

# 郁南县市场监督管理局

---

## 郁南县市场监督管理局 2022年法治政府建设情况总结

2022年，郁南县市场监督管理局始终坚持习近平新时代中国特色社会主义思想为纲领，全面贯彻习近平法治思想，认真落实上级提出的法治政府建设各项任务，进一步强化市场监管领域法治体系建设，全力守护食品药品、特种设备和工业产品质量的安全底线，慎始如终地抓紧抓实抓好疫情防控和市场监管领域工作，不断提升市场监管效能，有力确保了人民群众身体健康和生命安全，为法治郁南建设作出积极贡献。

### 一、组织领导

(一) 加强组织保障，强化工作落实。坚持推进法治建设“一把手”负责制和领导班子成员“一岗双责”，成立了以局长任组长，其他领导班子任副组长，各股室、基层所负责人为成员的法治工作领导小组，同时把法治工作纳入年度目标考核，形成了主要领导亲自抓、分管领导具体抓、一级抓一级、层层抓落实的工作格局；坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传习近平法治思想，全面贯彻党的十九大、十九届历次全会和党的二十大精神，以及中央全面依法治国会议精神，把党的领导贯穿到局依法

治理全过程、各环节，确保依法治理工作方向正确。

(二)按照“谁执法谁普法”原则，着力完善普法体系，确保提升法治质量与水平。一是发挥党组中心组、“三会一课”、主题党日活动、党组扩大会议等载体，领导率先示范，发挥“领头雁”效应带动全局干部职工认真开展法治学习，并把“法治市监建设”理念贯彻到学习、工作和生活的全过程，时刻把普法教育放在日常、抓在手上，扛在肩上，有力提高了干部职工学法的积极性，营造了良好的法治氛围。二是结合日常监督检查和行政执法，通过以案释法、现场实操、法规知识培训等方式，全面提升监管队伍的法律法规意识，严格执行依法行政的各项程序，规范执法行为，对重大执法行为全程使用执法记录仪、录像录音等设备，切实做到“阳光执法、文明执法”；三是以服务大局为出发点，将普法融于日常监管工作。将普法知识宣传与日常检查、监督执法相结合，通过与经营者进行“零距离”、“面对面”宣传，认真向群众和经营者解读食品经营管理规范、餐饮单位及公共场所卫生预防知识和政策法规等，督促群众、经营者自觉加强卫生环境清洁，规范经营行为。四是结合消费维权体系建设，在全县31个消费维权点设置普法宣传专栏，全面拓宽普法宣传渠道。并通过悬挂张贴横幅标语、发放宣传材料、开展消费维权座谈会等方式，普及消费知识和维权常识，让群众在家门口就能学法、懂法，有力提升人民的维权水平；五是持续深化“我为群众办实事”实践活动。将普法宣传与“我为群众办实事”活动相结合，在全县范围内开展“质量

月”“3.15消费者权益保护宣传”“计量宣传周”“食品安全宣传周”“知识产权宣传周”“12.4宪法宣传日”“宪法宣传周”等普法宣传活动30余次，将法治理念传递到企业、乡村老百姓及在校青少年，全面提升群众的法治意识和维权意识，营造良好的社会氛围。

(三)完善依法行政各项制度并加强培训，严格规范执法行为。一是围绕“法治政府建设”建设，着力构建“法治市监建设”责任、法治要素监督、有效化解行政争议和法治人才培养等四项机制，以确保法治建设任务分解和制度执行为巩固和放大“法治市监建设”阶段性成果，强化党政主要负责人积极履行推进法治建设第一责任人职责，进一步夯实“全局工作法治化、法治工作全局化”基础，建立法治建设长效机制；二是认真部署年度法治工作。印发年度法治政府建设工作和全面依法治县建设工作要点，制定并及时修订执法普法清单，科学分解任务，确保法治建设(法治政府建设)和“八五普法”各项工作要求落到实处；三是贯彻实施《中华人民共和国行政处罚法》，全面落实“三项制度”。制定并严格落实《郁南县市场监督管理局全面推行行政执法“三项制度”的实施方案》，完善广东省行政执法信息公示平台公开数据，强化事前公开、规范事中公示、加强事后公开，执法全过程有记录，文字记录完善、音像记录规范，依照“谁执法、谁录入、谁发布、谁负责”的原则发布行政执法公示信息，确保公示信息真实、完整、及时。2022年，本单位公示行政执法信息数据共9310条，其中许可信息共9084条，

行政处罚信息 220 宗，行政检查事项 6 条，均能依法及时公示。**四是全面应用“行政执法‘两平台’”**，实行阳光执法。全面落实我局上线使用“广东省行政执法信息平台和行政执法监督网络平台”（以下简称“行政执法‘两平台’”），为全局执法人员开通该平台使用权限，并和司法局组织执法两平台业务培训，召集相关业务股室负责人及执法人员参加，加强业务培训和录入监督。**五是严格规范自由裁量权**，严格按照省市场监管局自由裁量权适用规则和标准，实事求是，实施行政处罚公平公正，防止“一刀切”。推广实施包容审慎监管，严格执行重大行政执法决定法制审核制度，对四件陈述申辩的行政处罚案件依法进行复核，对 29 项需集体讨论决定的事项依法提交集体讨论决定并通过。

## 二、具体工作成效

### （一）多措并举打造一支忠诚可靠的监管“铁军”。

**加强政治引领和从严格党。**坚持把学习习近平新时代中国特色社会主义思想列党组第一议题，积极发挥党支部“三会一课”及党组中心组理论学习的载体，深入学习贯彻党的十九届六中全会精神及中央全面依法治国会议精神，全面提升党员的政治修养，坚决拥护“两个确立”，始终做到“两个维护”。

**加强市场监管综合执法业务培训。**结合基层市场监管所机构改革和镇域经济改革、事项下放，全面加强队伍的行政执法与监管业务培训，确保监管工作不乱、不断。上半年，共举办市场监管综合执法培训二期及相关业务培训班十多

期，培训人数达 1500 多人。开展业务大练兵，通过多岗位锻炼，将年轻干部打造成业务“多面手”。

**加强对执法人员资格管理。**加强行政执法人员资格管理，完成全国统一行政执法证件换发工作。除 22 名执法人员因参加今年年底考试未领取全国统一行政执法证（正在制证中）外，局机关的 75 名行政执法人员均领取了全国统一行政执法证。

**加强和规范行政应诉工作。**认真执行行政机关负责人出庭应诉制度。2022 年，当事人不服我局作出的行政处罚提起行政诉讼 1 宗，我局严格按照《广东省司法厅关于落实最高人民法院规定推进行政机关负责人出庭应诉工作的通知》规定，机关负责人和相关工作人员出庭应诉，由行政执法人员作“第一发声人”，通过质证与法庭辩论，围绕争议焦点一一回应，与相对人面对面交流，全面、深入地释法与明理，推动行政争议实质化解。

**（二）坚持“放管服”改革，依法全面履行政府职能，全面助力县域经济高质量发展。**

**全力攻坚食品示范县创建。**全力做好广东省食品安全示范县创建迎检工作，对全县 1024 个示范县点进行规范化建设和巩固。全面落实党政同责，大力实施食品安全战略，着力完善食品安全全链条监管机制推动食品安全治理能力现代化；着力完善食品安全风险监测体系提升食品安全风险防控新水平；着力以智慧监管推动科学监管提档升级；着力探

索信用监管体系推动企业主体责任落实；着力推进全社会参与构建共建共治格局；着力营造食品安全宣传热潮，做到“店店参与、人人知晓、个个参与”的良好宣传氛围；持续加大财政投入，食品安全监督抽检达到“每千人 5 批次”、合格率 98%以上，多年来没有发生一起食品安全事故，全县食品安全形势总体稳定向好。

**加快推动民生实事落实。**与农业农村部门共同推动 2022 年全县民生实事食品抽检工作落实，已完成了食品抽检 1037 批次，不合格 30 多批次，均依法进行立案处置。持续做好县内三家农贸市场食用农产品快筛快检工作。完成快筛快检任务 10875 批次，每月完成率为 100%；落实 3000 万元专项地债资推动县内农贸市场升级改造工作，对全县 12 家农贸市场进行升级改造，农贸市场实现提档升级，大力提升了全县农贸市场标准化水平。并联合多部门对农贸市场及周边开展食品安全专项整治，全力确保百姓的“菜篮子”“米袋子”“果篮子”质量安全。

**持续深化商事制度改革。**全面深化“证照分离”改革工作，进一步激发市场主体活力。今年以来，我县新增市场主体 1840 户，新增注册资金 89.34 亿元；优化开办企业“一窗通办”服务，提升开办企业便利度，大大压缩开办企业时间。目前我县开办企业的商事登记、公安刻章、税务发票（社保登记）、住房公积金开户全部环节在 1 天内完成；持续推进“互联网+政务服务”，借助“一网通办”“粤商通”“政银通”等平台实现群众“零跑动”。截至 2022 年底，郁南

县实有市场主体 18548 户，同比增长 6.02%，注册资本（金）262.85 亿元，本年度新增市场主体 2481 户，新增注册资本 95.5 亿元。积极贯彻落实“助企纾困”政策，2022 年为全县新开办企业免费刻章 898 枚，金额 4.5 万元；鼓励企业通过股权出质融资发展，今年为企业办理股权出质登记 21 笔，涉及融资数额 4.71 亿元。

**坚持落实信用监管。**全力做好 2021 年年报公示工作，加大对“死户”、“休眠”等企业的清理力度，确保科学精准地做好年报公示工作。2021 年度，全县个体工商户应报 13558 户，实报 13259 户，未报 299 户，年报率为 97.79%，农民专业合作社应报 544 户，实报 536 户，未报 8 户，年报率为 98.53%，企业应报 2576 户，实报 2494 户，未报 82 户，年报率为 96.82%，个体工商户和农民专业合作社年报率全市排名第一，企业年报率全市排名第三。同时，全力推动“双随一公开”监管落实，组织开展“双随机、一公开”监管行动，截至 2022 年 12 月 31 日，全县共开展“双随机”监管抽查 54 次，抽查 988 户，其中包括跨部门联合抽查 12 次，抽查 37 户，涉及抽查事项数量 75 个。抽查共发出监督意见书 37 份，立案 1 宗，当场行政处罚案件 1 宗。

### （三）毫不松懈地狠抓市场监管领域安全监管。

**强化食品安全综合治理。**持续加强对冷冻食品、保健食品、食用农产品等重点品种的日常监督检查，开展“守底线、查隐患、保安全”、食品生产安全风险排查、抽检不合格责任约谈、进口冷链食品、保健食品、校园及周边、湿米粉食

品等专项检查，出动执法人员 5633 人次，检查食品经营单位 2826 家次，责令改正 26 家。对全县学校食堂开展春秋两季学校食堂食品安全全覆盖监督检查，督促学校及校园周边餐饮单位落实食品安全主体责任，切实保障校园食品安全，出动 1913 人次，检查学校食堂、托幼机构食堂 104 家，检查学校周边餐饮单位 263 家次，发现问题 24 个，依程序责令整改 24 家。

**加强药械化安全监管。**持续强化“两品一械”日常监管，开展规范零售药店经营行为整治行动和网络平台化妆品专项整治工作，全面规范经营行为。出动执法人员 2760 人次，检查“两品一械”生产经营企业 1105 家次，责令整改 63 家次。

**强化特种设备隐患排查。**深入开展超期未检特种设备、“黑气瓶”、锅炉、叉车、城镇燃气安全等安全隐患专项整治行动和电梯质量安全提升行动，检查特种设备使用单位 126 家次，检查设备 382 台（套），排查安全隐患 76 个，隐患整改率 100%，发出《特种设备安全监察整改指令书》30 份。

**加强产品质量监管。**鼓励企业申报质量管理体系认证等各类认证证书。今年以来共新增 81 张认证证书，推动企业高质量发展。开展家用燃气具、危险化学品、消防器材、家用电器、电线电缆、电动自行车及配件等产品质量专项检查，督促经营者落实质量安全主体责任，保障工业产品质量安全。出动执法人员 800 余人次，检查相关经营企业 800 多家，签

订产品质量安全承诺书 150 多份，排查省局问题产品线索 47 条，下架问题产品 1000 多件，约谈企业 70 多家，发出整改通知书 22 份；组织执法人员、企业负责人开展线上培训 21 次，提高执法人员业务能力，提升企业质量意识；开展认证认可市场监管，对 92 次认证活动开展监督检查，严格规范认证机构行为，提高认证审核的有效性。

**严抓计量器具监管。**组织开展过度包装、检验检测机构、重点能源计量、公众场所红外体温计、眼镜配制场所等计量器具的监督检查，协助 39 家企业送检 194 台测温设备，检查加油站、燃气站、眼镜制配场所、在用电子汽车衡使用单位等相关企业 76 家次，发出责令改正通知书 14 份。

#### （四）以民为本，全力守住市场监管领域安全底线。

**从严打击市场违法行为。**以敢于亮剑的精神从严打击市场违法行为，全力营造公平公开公正的市场环境。全年共立案查处各类市场违法案件 265 宗，行政罚没 108.53 万元，依法捣毁无证（照）生产黑作坊 6 个，向公安部门移交违法案件 3 宗。

**加强广告及网络平台监管。**加大对金融领域广告扫黑除恶力度，开展互联网弹窗广告专项行动，坚决打击各类互联网虚假违法广告行为；持续开展虚假违法广告整治工作，维护消费者合法权益。全年共检查、监测各类广告 1652 条次，立案查处广告案件 4 宗，广告违法行为行政处罚信息公示率 100%。

**加强市场价格监督，持续营造公平有序竞争环境。**强化

价格监测。加强对重点时段、重要节假日期间农贸市场、超市商场、客运站场、景区娱乐等场所价格监督检查，强化对居民生活用品、防控医药用品价格监测，每天上报市场末端价格水平情况，今年以来监测上传价格监测数据 7500 条次；强化专项检查。通过开展 2022 年度涉企违规收费专项检查、教育收费检查、医疗卫生领域商业贿赂和医药价格违法专项整治行动等，以行政检查发现问题，查处一批违法典型案件，规范行业竞争秩序。共出动执法人员 380 人次，检查相关单位 353 家次，立案查处相关案件 4 宗。另外，逐步完善郁南县反不正当竞争部门间联席会议制度，深入开展加强商业秘密保护进企指导工作，强化反垄断和反不正当竞争执法。今年共开展反不正当竞争跨区域、跨部门协作执法 2 次，指导创建商业秘密保护示范企业 2 间。深入推进公平竞争审查工作，共审查增量政策措施 17 件，梳理存量政策措施 2 件，废止存量政策措施文件 1 件。

**强化投诉举报核查。**积极畅通投诉举报热线渠道，及时回应消费者诉求。受理、核查各类投诉举报案件共 512 宗，为消费者挽回经济损失 22.1 万多元。深入开展 3.15 国际消费者权益保护日宣传活动，销毁假冒伪劣商品 20 批次，涉及金额 5.25 万元。

**（五）加强知识产权保护，营造健康有序的法治营商环境。**一是开展茶叶类地理标志保护专项行动。以春季和秋季茶叶生产和交易活跃期为主要时段，巡查市场上茶叶类地理标志产品、以地理标志注册的集体商标和证明商标使用情况，

依法检查是否存在假冒地理标志专用标志、侵犯地理标志商标专用权的违法行为。专项行动中，共检查市场主体 20 多家次，出动执法人员 50 多人次，暂未发现相关违法行为。

二是加强指导，开展关键领域、重点环节执法专项行动，整治知识产权侵权假冒行为。今年以来，我县持续开展知识产权“铁拳”“蓝天”等专项行动，严厉打击商标恶意注册和非正常专利申请行为。2022 年共立案查处知识产权违法案件 13 宗，结案 13 宗（假冒专利案 4 宗、商标侵权案 5 宗、涉嫌违规使用奥林匹克专用标志案 2 宗，专利侵权纠纷案件 1 宗，地理标志案件 1 宗），涉案货值 4.74 万元，罚没款 7.99 万元，办理的案件均已按照要求做好信息公开工作。通过严厉打击辖区侵犯知识产权违法行为，切实维护人民群众经济利益。

三是完善知识产权保护机制，推进专利、商标、地理标志产品保护总量提升。截至 9 月底全县商标有效注册量 2445 件，地理标志证明商标 1 件，地理标志保护产品 4 个，实有有效发明专利 42 件，1-11 月专利授权量为 283 件。今年完成 4 个知识产权立项实施工作，帮助 1 家企业获得发明专利资助 1725 元；深入做好非正常专利核查整改工作，劝导撤回非正常专利申请 24 件。健全知识产权纠纷多元化解决机制，成立了郁南县知识产权纠纷人民调解委员会。

（六）全力支持镇域经济改革，全面深化行政执法体制改革。一是及时成立了局支持和保障我县镇域经济改革领导小组，并制定了《关于支持和保障镇域经济发展工作方案（试行）》，稳步推进县城镇和中心镇市场监管体制改革。二是

充实镇域经济发展力量。将派驻在县城镇（都城镇）和中心镇（南江口镇、建城镇、连滩镇、千官镇、河口镇、大湾镇）的市场监督管理所统一划至所在镇实行属地管理，同时监管人员也直接转隶到相关镇进行属地管理，全面支持和充实镇域经济发展力量。**三是强化人财物的支撑保障。**为支持和保障我县镇域经济改革工作，确保有力推动镇级经济发展，全局向县城镇和中心镇下划编制 61 个，已划转人员共 44 名，进一步充实了镇域经济发展力量；同时相关所归镇政府管辖后，原基层所的办公设备、执法装备及执法车辆等也统一划归镇政府管理，真正做到人财物全部下放到位。**四是优化事权下放、提升基层“放权赋能”。**本着“依法下放、宜放则放”的原则，进一步梳理本单位的权责清单，积极做好促进镇级经济社会发展的各类职权事项下放实施或委托实施工作，有力推动“人随事走”，进一步向基层“放权赋能”，更好地为群众提供精准有效的服务和管理，有力激发了镇级治理活力和动力，确保各社会管理事项继续如常运作，监管工作不断层不断面。**五是加快推进市场监管基层综合执法改革。**根据《郁南县人民政府关于将本级部分市场监督管理领域行政处罚权纳入县城镇和中心镇实行综合行政执法的公告》（郁府函〔2022〕76 号），市场监督管理领域第一批调整由县城镇和中心镇实施行政处罚权事项共计 46 项，目前市场监管领域 46 项行政处罚权事项已正式调整由县城镇和中心镇实施，并梳理形成 888 项行政执法移交事项清单和 84 项第二批《下放乡镇经济社会管理权限事项》待审批，对基

层“放权赋能”夯实基础，有力确保监管工作不断层不断面。

### 三、存在问题

一是监管事权下放仍不够到位。根据市和县支持镇域经济发展的部署，今年我局下设的8个基层所划归属地镇政府管理，转隶监管人员44名。但由于监管事权下放数量过少，导致县局监管工作缺乏力量支撑。二是食品生产经营者的主体责任意识及执行索票索证制度方面工作还需再加强。三是执法力量严重不足。基层监管队伍结构存在断层现象，中老年工作人员占比大，年轻工作人员少，人员流动大。尤其是今年我县镇域经济改革、乡镇监管人员转隶后，我局监管人员锐减了将近40%，由于我县市场监管局职能多、经营者点多面广，特别是城乡结合部个体经营户规模小、分布散，容易形成监管盲区。

### 四、下一步工作计划

(一)持续优化法治化营商环境。加大对“一窗通办”、“网上办”“马上办”等政务服务事项的宣传力度，实现市场监管领高频政务服务事项“省内通办、跨省通办”。并依托“网上办、掌上办、寄递办、预约办”等有效手段，实现“网上易办”，“足不出户”让群众就可以办理企业登记注册。

(二)强化疫情常态化工作。全面抓好市场监管领域重点场所的疫情防控措施落实工作，全面普及场所码扫码及从业人员疫苗接种工作；加大对冷链食品的风险排查，持续开展“三强化三覆盖”工作。强化网格化监管责任，全面落实

零售药店购买发热止咳药人员信息上报制度，保持“哨兵”的敏锐性；加大对餐饮及酒吧场所管理控，严防严控餐饮及酒吧疫情防控风险。

**（三）全面筑牢安全底线。**加大对食品、药品、特种设备、工业产品的质量安全监管，以开展风险隐患排查和专项整治为着力点，全面压实市场监管领域的安全高压线，严禁安全事故发生。

**（四）持续推行阳光执法。**加大了对市场主体法律法规知识宣贯工作，曝光一批违法典型案例，提高市场主体知法懂法守法意识。严格依照《广东省市场监督管理局行政执法减免责清单（2022年）》和结合《云浮市市场监管领域轻微违法行为柔性执法事项清单》，审慎监管，通过运用劝导示范、约谈主要负责人、警示告诫等方式，全面推行柔性执法，帮助实体经济纾困解难，助力镇域经济高质量发展。

